



# 金价屡创新高 “黄金热”还能持续多久？

近日，金市开启连涨模式，黄金期货、现货价格纷纷触及历史新高。3月份以来，国际金价不到十个交易日累计涨幅超过6%。作为一种无息资产，金价缘何强劲上涨？“黄金热”未来还能持续多久？记者进行了采访。

黄金市场似乎在复制2023年初的市场表现。”程伟认为，2023年初，美元贬值，加上硅谷银行破产等系列风险事件成为金价上涨的主要推动因素，而近期，欧美货币政策转向的预期以及持续的地缘政治风险担忧成为主要的推动因素。

“近期金价的上涨，一方面是美国降息预期持续升温，另一方面实物消费需求强劲，也使黄金资产表现优于其他资产。”贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳认为，此前美国一些经济数据已减缓投资者对通胀的担忧，市场对降息的押注再度升温。尽管全球最大的黄金ETF基金SPDR持有的黄金下滑，但中国和土耳其央行的增持弥补了市场的流出，加上中国春节期间黄金消费强劲，市场需求仍可能继续上升。

光大期货的分析也认为，发达经济体降息预期强化是金价上涨的重要推动因素，尤其是欧美央行相似的立场使不同市场对降息的预期分歧弱化，后续欧美央行的政策步伐会趋于一致。

不过一些分析也指出，当前金价已计入了部分欧美央行的降息

预期，投资者的追涨仍需谨慎。“从驱动因素来看，避险也是推动金价上涨的另一重要因素。”程伟认为，地缘政治事件带动了市场的避险情绪，但地缘政治事件对市场的影响往往较为短暂。

## 高位“炒金”需谨慎

每次黄金市场大幅上涨时，国内市场总会出现大量“蜂拥”入场者，此次也不例外。在小红书、微博等社交媒体平台，大批年轻消费者分享自己挑选、搭配、购买的心得，进一步带动年轻群体对金饰消费、金条投资的认同。“网上分享的古法、镂空、硬金等工艺，包括与玉石等饰品的完美搭配，黄金饰品已经不是印象中‘金链子’的传统形象。”“00后”消费者万华告诉记者。

业内专家认为，投资仍需理性，尤其是在金价相对较高的时间段，参与黄金市场还要以“稳”为主。目前，国内投资者可以选择的黄金投资工具不少，既有高风险、高收益的黄金现货和期货交易，其杠杆交易特点使投资者面临比市场行情更大的波动损益；也有金融机构推出的贵金属钱包、实物金

条、ETF基金及黄金类理财产品等，投资者首要选择好适合自身需求的投资渠道。

“黄金变现能力比较强，本身具有保值等功能，但持有黄金没有利息，只能通过低买高卖实现投资收益。”王玲说。

“对于普通投资者而言，投资黄金市场应更多立足于长期投资。”在黄金市场专家蒋舒等业内人士看来，从历史上看，黄金与股票等其他资产价格同向波动的概率较小，因此海外投资者常常将固定比例的资产投资于黄金，一方面是发挥黄金的保值功能，另一方面也能利用黄金与其他资产的波动特点来稳定整个投资组合的收益。

而对于高风险高收益的投资，买卖时点是关键，多数投资者还需“多做功课”来把握“黄金机会”。业内专家也指出，尽管近期金市的快速上涨让投资者产生了更高的预期，但市场高位的风险需警惕。“短期来看，黄金市场已经透支了未来一段时间的涨幅，一旦市场预期有所修复，金价很可能会快速回落。”

(据新华社)

## 国际国内金市集体上涨

“金价在2023年震荡上涨后，市场多数预期2024年还会创新高，但普遍预计应该在年中左右，没想到会来得这么快。”提及近期金市的强劲涨势，黄金市场分析师程伟告诉记者。

3月份以来，纽约市场黄金期货一度站上每盎司2200美元上方，到12日盘中交易，纽约黄金期货依然徘徊在每盎司2190美元附近，不到10个交易日，累计涨幅超过6%。受到带动，以人民币计价的黄金价格亦强劲上涨，上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99、上海期货交易所黄金期货主力合约双双升至每克508元左右，同期市场的涨幅均超过5%。

在终端市场，多数金店的足金饰品报价均达每克650元以上，投资金条报价也在每克520元以上。3月11日，记者在上海多家金店看到，消

费者对黄金热情依然高涨，消费者王玲告诉记者，看到最近黄金价格快速上涨，原本放在下半年给老人购买黄金饰品的计划提前了。

终端消费、投资热带动金店销量大幅提升。老凤祥豫园店经理蒋伟栋介绍，其所在门店前两个月的销售额同比增长了50%。“这背后的原因一方面有春节等假期元素的带动，需求增多，另一方面也有消费者投资增加的带动。”

值得注意的是，随着金价的强劲上涨，市场对买入卖出时点的争议再起，部分前期较低成本购入的投资者也选择在高点进行卖出“变现”。“由于近期金价已达到一些消费者的心理预期价位，来店进行金条回购的消费者也有增加。”蒋伟栋说。

## 金价缘何强劲上涨

年初金价缘何强劲上涨？今年

1.9万余张操作证造假！

# 安全生产如何拦住“隐形杀手”

不用参加培训和考试，提供身份信息，花费几十元到几百元，即可拿到一张带“公章”的特种作业操作证；扫描证件上的二维码，弹出的“官方”网站还可在线验伪……

记者采访获悉，北京检察系统近期查办一起特大伪造特种作业操作证案件，该案中，超过1.9万人购买了伪造的特种作业操作证，涵盖39种高风险作业。目前，部分犯罪嫌疑人已被提起公诉。

## 近2万名 高风险作业人员购买假证

北京市西城区应急管理综合行政执法大队此前在某项目工地检查时发现，从事焊接与热切割作业的白某某持有的特种作业操作证为假证件。

经查，白某某在未经专业培训及资格考试的情况下，花500元在网上购买了假证。扫描假证上的二维码，跳转的查询网站并非官方网站。

北京市西城区检察院第七检察部检察官于伟香说，犯罪团伙开设的虚假网站后台数据显示，有超过50万人关注该网站，超过1.9万人购买了伪造的特种作业操作证，施工工种涵盖电气焊、高空作业、起重、信号等39种高风险作业。

为精准摸排假证是否已流入工地、流入数量和具体点位，北京市检察系统快速构建起大数据模型。“我们将虚假网站中提取到的假证人员信息与有关部门的查询平台数据进行比对，持假证从事特种作业人员及

其工地情况一目了然。”于伟香说。

26岁的主犯孙某某仅有初中学历。孙某某供述，为牟取不当利益，他从网上雇人搭建网站。制假人员只需在网站后台管理页面填写身份信息，就会自动生成伪造的特种作业操作资格证书，扫描证件上的二维码，会打开假官方网站，国徽、机关名称、假证有效期、工种信息一应俱全。

孙某某说，电子版假证通过社交软件传送，实体版证件则通过外地犯罪人员制作后邮寄。

“上游人员建立、维护假冒网站，各级中间人层层发展下线，一个假证制作成本大概10元，卖几十元到几百元不等，利润可观。”北京市西城区检察院第三检察部助理检察官张欣说。

## 安全生产的“保障证” 为何层层失守？

记者梳理发现，近年来因为从业人员持有假证或未取得证件违规作业酿成的事故屡见不鲜。

例如，2020年11月6日，长春世鹿鹿业集团有限公司发生火灾事故致5死1伤，原因系电焊作业引燃易燃保温材料，其中3名无证人员违规上岗作业；2023年4月17日，浙江伟嘉利工贸有限公司发生重大火灾事故致11人死亡，事故起因也系电焊施工引燃违规存放的拉丝调制漆，4名无证电焊作业人员事后被刑事拘留。

“特种作业环境复杂、风险大，只

有全面了解作业规范和安全措施，学习应急处理方法和自我保护技巧，才能减少风险事故。”张欣说。

那么，为何一些人愿意铤而走险办假证？

据业内人士介绍，特种作业用工需求旺盛，范围广、种类多，发证机关既有应急管理部门，也有市场监管、住建部门，目前尚没有能全部覆盖的查询网站，用人单位查询不够便利；多部门共管也易形成“各管一摊”，发现和打击难。

一名建筑企业负责人表示，假网站和官网很相似，部分企业和工地管理人员安全意识不强，对于证件真伪查验力度不足；有时工地上急于用工，并未仔细查验。

此外，特种作业属于“熟人”行业，亲朋好友相互介绍较多，“认脸”胜过“认证”，用工时容易浑水摸鱼。

于伟香介绍，一些犯罪嫌疑人并非以营利为目的联系他人制作假证，有时仅为“方便”或“义气”，为工友办理假证，自以为帮了别人忙，实际上是法律知识不足、法律意识淡薄。

一些工地还存在上级主动提出给下级办假证的情况。在孙某某案中，北京某公司一名项目经理为拓展业务、快速获取业绩，通过购假手段，主动为员工非法办理叉车证20余张。

违法成本较低、威慑程度不够，也是缘由之一。按照《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》，生产经营单位非法印制、伪造、倒卖特种作业操作证，处1万元以上3万元以



下的罚款。特种作业人员使用伪造的特种作业操作证的，处1000元以上5000元以下的罚款。

## 多方合力 筑牢安全生产底线

受访专家和律师界人士建议，应进一步从严查处违法行为，严格证件发放和查验管理制度，从源头遏制安全生产风险隐患，多方共管打好“组合拳”。

广东格律律师事务所律师何倩认为，当前针对特种作业操作证的管理，相关法律法规还有待完善；应对非法印制、伪造、倒卖以及冒用、借用特种作业操作证的不法行为加重处罚。

“安全生产无小事，只有将隐患及时消除，才能避免更大损失。”张欣

说，相关监管部门要对辖区内涉及特种作业操作证的工地进行定期排查，及时发现使用假证人员；对于有严重违法犯罪行为的，及时移送检察院。

此外，相关互联网平台应进一步做好违法信息清理工作，持续监控有关制证、售证的贴吧、群聊等，对于发现的相关违法线索及时查处。

受访专家和业内人士建议，应加强对涉事企业、工地分管生产领导的安全培训，加强安全管理教育，在招工、用工时严格审核从业人员的特种作业操作证是否真实有效，提高对假网站的识别能力。

同时，要加大普法力度，相关人员可入驻工地开展法律讲座，针对伪造、买卖特种作业操作证等违法违规行为进行法律知识普及，提高工人安全生产意识，自觉抵制违法行为。

(据新华社)

**车辆出售**

现有沃尔沃 S90 智雅 豪华版轿车 一辆出售 车况良好 价格面议

黑色 九成新 行驶里程 2.3 万公里

联系电话：13571755535 联系人：葛女士



**挂失** 以下证件遗失，现声明作废。

- \* 陕西如一金诚实业有限公司丢失公章一枚，号码为：6103990065196。
- \* 陕西如一金诚实业有限公司丢失财务专用章一枚，号码为：6103990065197。
- \* 陕西如一金诚实业有限公司丢失法定代

表人私章一枚，法定代表人为纪海涛，号码为：6103990065200。

- \* 石慧琴丢失残疾人证，号码为：61030219620420466343。
- \* 程占君、程林芳丢失房产证，号码为：陕(2018)岐山县不动产权第0001510。
- \* 杨彩荣丢失残疾人证，号码为：61032719621111392742。